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СУТНІСТЬ, ОЗНАКИ Й ОСОБЛИВОСТІ РОДЮЧОСТІ 
ҐРУНТІВ ЯК ПРАВОВОЇ КАТЕГОРІЇ

У загальній структурі зе-
мельного фонду України значну 
частину (понад 70 % території 
держави) займають землі, ґрун-
товий покрив яких характери-
зується високим рівнем родю-
чості. Це основне  національне 
багатство України. Однак три-
валий період  нераціонального 
й виснажливого землеробства 
призвів до помітних негативних 
наслідків щодо якості ґрунтів. Як 
підкреслюється в Національній 
доповіді про стан навколишньо-
го природного середовища  в 
Україні у 2006 р. (далі – Допо-
відь), на сьогодні в державі скла-
лося скрутне становище з ґрун-
тами: величезні площі засмічені 
твердими побутовими відхода-
ми, забруднені шкідливими хі-
мічними речовинами; надмірна 
розораність ґрунтів негативно 
позначається на їх родючості – 
швидко поширюється ґрунто-
ва ерозія; збільшується питома 
вага порушених земель; щороку 
зростають втрати гумусу. За да-
ними Доповіді площа деградо-
ваних і малородючих ґрунтів у 
складі орних земель перевищує 

20 % ріллі (а це понад 6,5 млн 
га); площа порушених земель 
становить 157,6 тис. га; техно-
генно забрудненими виявили-
ся майже всі ґрунти країни [17, 
с. 129 – 152]. За таких обставин 
дослідження проблеми право-
вого забезпечення підвищення 
родючості ґрунтів стає надзви-
чайно актуальним. 

Одним з першочергових за-
вдань регулювання суспільних 
відносин у галузі правового за-
безпечення  підвищення родю-
чості ґрунтів є встановлення пев-
ної послідовності у використанні 
в законодавстві відповідної тер-
мінології. Брак усталеного поня-
тійного апарату може призвести 
до негативних наслідків як у тео-
рії, так і на практиці, бо як зазна-
чав свого часу О. С. Колбасов, 
«…за термінологічними розбіж-
ностями стоять розбіжності кон-
цептуальні» [11, с. 27].

Найважливішою рисою на-
укової термінології виступає її 
однозначність: кожне наукове 
поняття повинно складатися із 
суворо визначених термінів. По-
няття – це думка, яка вираже-
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на у формі судження і яка має 
відповідати об’єктивній реаль-
ності. Правильне застосування 
понятійного апарату надає якіс-
ної визначеності правовому на-
уково-теоретичному мисленню, 
фіксує структуру знань про пра-
во й логіку його розвитку, має са-
мостійне пізнавальне значення, 
тому що сприяє поглибленому 
вивченню права, відсторонюючи 
будь-які різночитання й неточ-
ності [2, с. 44 - 97]. 

Проблеми термінології не 
обійшли й питання правового 
забезпечення підвищення родю-
чості ґрунтів . 

Так, у науковій літературі 
існують різні погляди на тлу-
мачення самого поняття «ґрун-
ти». Цим питанням опікуються 
як представники науки ґрун-
тознавства, так і вчені-юристи. 
Ґрунтознавча наука визнає іс-
нування ґрунту як самостійного 
природного об’єкта, незамінно-
го компонента біосфери, наді-
ляє його властивостями живого 
організму. Перше наукове трак-
тування цього поняття у ґрун-
тознавчій науці належить В. В. 
Докучаєву, який аргументовано 
доходить висновку, що ґрун-
ти становлять собою особливу 
природну формацію біосфери 
й земної кори; як результат су-
купної взаємодії клімату, ґрун-
тоутворюючих порід, рельєфу 
місцевості, живих організмів й 
діяльності людини, вони постій-

но розвиваються, змінюючи свої 
властивості [3, с. 4]. Відомий 
ґрунтознавець В. А. Ковда, який 
вивчав процеси ґрунтоутворен-
ня, визначив, що ґрунтовий по-
крив – це складна багатоком-
понентна система, необхідний 
складник вищої форми органі-
зації живих і мінеральних речо-
вин на планеті – біосфери [9].

Серед фахівців з аграрних 
наук існують також існують інші 
підходи до визначення поняття 
«ґрунти», однак упевнено мож-
на стверджувати, що значних 
розбіжностей із цього приводу 
серед ґрунтознавців фактично 
не існує. 

У законодавстві та юридич-
ній літературі тривалий час тер-
міни «земля» і «ґрунт» взагалі 
не мали своїх дефініцій і в окре-
мих випадках використовували-
ся як ідентичні. 

Будь-яке питання потра-
пляє в поле правового регулю-
вання, коли виникає проблема, 
розв’язання якої неможлива без 
застосування норм права. Саме 
це було причиною виникнення 
й розвитку правової регламен-
тації охорони якості ґрунтової 
родючості, коли в середині  ХХ 
ст. стало очевидним різке погір-
шення її стану. Першим серед 
науковців-правників на необ-
хідність правового розмежуван-
ня зазначених понять звернув 
увагу Л. Б. Шейнін. У своїх до-
слідженнях він указує на по-
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требу правового закріплення 
категорії «ґрунт» як особливо-
го природного й господарсько-
го об’єкта [25, с. 162]. Значний 
внесок у розробку теоретич-
них засад правового визначен-
ня й охорони ґрунтів зробили  
Г. О. Аксеньонок, Ю. Г. Жариков, 
В. М. Зарьков, П. Ф. Кулинич, 
В. Л. Мунтян, В. К. Попов, В. В. Ян-
чук, [1; 5; 6; 12; 13; 16; 19; 27] 
та ін. Ці вчені у своїх наукових 
працях доводили важливість 
правового розмежування по-
нять «земля» і «ґрунт». Проте 
в доктрині земельного права 
наводяться й інші точки зору 
стосовно їх співвідношення. Зо-
крема, А. М. Мірошниченко й Р. 
І. Марусенко визначають понят-
тя «земля» як земна поверхня 
і простір над і під нею на висо-
ту і глибину, необхідні для ви-
користання земельної ділянки 
за цільовим призначенням (у 
тому числі її забудови), включа-
ючи ґрунтовий покрив у межах 
цього простору [15, с. 17]. Іно-
ді ґрунтовий шар ототожнюють 
із землею, зазначаючи, що в 
земельному праві під терміном 
«земля» слід розуміти  частину 
земної поверхні, яка розташо-
вана над надрами і називаєть-
ся ґрунтовим шаром, у межах 
території, на яку поширюється 
суверенітет держави [7, с. 7]. У 
такому розумінні поняття «ґрун-
ти» повністю поглинається й 
розчиняється в понятті «землі». 

Свого часу в науковій літе-
ратурі навіть була висловлена 
думка про протиставлення по-
нять «земельне право» і «ґрун-
тознавче право» [22]. Однак цю 
позицію науковці не підтрима-
ли, тому в подальшому вона не 
була розвинена.  

На нормативному рівні ви-
значення конструкції «родючий 
шар ґрунту» вперше знайшло 
відбиття в тексті Державного 
стандарту [18, с. 2], де вона тлу-
мачиться як верхня гумусована 
частина ґрунтового профілю, 
для якої притаманні сприятливі 
для росту рослин хімічні, фізичні 
й біологічні властивості. Як бачи-
мо, це легальне формулювання 
розглядуваного поняття харак-
теризує ґрунт не як самостійний 
об’єкт, а як складник іншого, гло-
бальнішого об’єкта – ґрунтово-
го профілю. Самостійних ознак 
ґрунт набуває, коли йдеться про 
його якісні риси.  

На законодавчому ж рівні  
розмежування термінів «земля» 
і «ґрунт» у контексті землеохо-
ронних правовідносин уперше 
було закріплено в Законі Украї-
ни «Про охорону земель» від 19 
червня 2003 р. У ньому термін 
«земля» вживається в значен-
ні поверхні суші з ґрунтами, ко-
рисними копалинами та іншими 
природними елементами, що 
органічно поєднані й функціону-
ють разом з нею. Отже, для зем-
лі характерними є такі складни-
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ки довкілля, як просторовість, 
рельєф, клімат, рослинність, 
надра, води, а також ґрунтовий 
покрив. Під терміном «ґрунт» за-
конодавець має на увазі природ-
но-історичне органо-мінеральне 
тіло, що утворилося на поверхні 
земної кори і є осередком най-
більшої концентрації поживних 
речовин, фундаментом життя й 
розвитку людства завдяки най-
ціннішій своїй властивості – ро-
дючості [21]. 

З огляду на це при тлума-
ченні поняття «ґрунти як право-
ва категорія» науковці акценту-
ють увагу на тому, що ґрунт є 
невід’ємним складником землі. 
Це свідчить про те, що земель-
не законодавство не визнає 
ґрунти самостійним природним 
об’єктом. Разом із тим визнання 
їх об’єктом особливої охорони  
у ст. 168 Земельного кодексу 
України (далі – ЗК) говорить про 
їх особливу цінність і пояснюєть-
ся тим, що, (а) ґрунти наділені 
унікальною природною влас-
тивістю – родючістю, і (б) вони 
є практично невідновлюваним 
природним ресурсом. Іншими 
словами, спираючись на норми 
чинного земельного  законодав-
ства й на особливості правової 
охорони ґрунтів, слід розгляда-
ти не самостійні правовідноси-
ни з охорони цього природного 
об’єкта, а скоріше як охорону 
родючості ґрунтів у межах пра-
вового регулювання відносин з 

охорони земель. До того ж ана-
ліз норми ч. 1 ст. 168 ЗКУ надає 
можливості зробити висновок, 
що ґрунт підлягає особливій 
охороні не як автономний об’єкт, 
а лише як частина конкретної зе-
мельної ділянки. Стосовно цього 
питання, правда, існують і дещо 
інші точки зору. Н. І. Титова, на-
приклад, зазначає, що ЗКУ 2001 
р., визнавши ґрунти об’єктом 
особливої охорони, тим самим 
установив, що це самостійний 
об’єкт правових відносин, у тому 
числі й охоронних [23, с. 14].

Визнаючи ґрунти невід’єм-
ним складником земель, законо-
давець виходить з неможливос-
ті їх використання в сільському 
й лісовому господарстві в разі їх 
відділення від поверхні земель-
ної ділянки. Проте ґрунт стано-
вить собою цілком реальний 
шар землі з певними розмірами 
як за площиною, так і за глиби-
ною своїм якісним складом. У 
той же час ст. 1 Закону України 
«Про оцінку земель» повністю 
відтворює положення ч. 1 ст. 79 
ЗКУ і визначає земельну ділян-
ку як частину земної поверхні з 
установленими межами, певним 
місцем розташування, з окре-
мими щодо неї правами. Спи-
раючись на наведене, земельну 
ділянку можна вважати неру-
хомим просторовим об’єктом. 
П. Ф. Кулинич виділяє наступні 
обов’язкові ознаки, притаман-
ні кожній земельній ділянці: 
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(а) відповідне місце розташу-
вання (адреса), (б) чіткі межі і 
(в) наявність певних прав на зе-
мельну ділянку. Зазначимо, що 
серед  обов’язкових ознак уче-
ний не називає розташування 
на її поверхні ґрунту, пояснюю-
чи, що його наявність  чи  від-
сутність може впливати лише на 
зміст правових характеристик 
земельної ділянки [13, с. 82]. 

Як бачимо, родючі ґрунти 
вкривають далеко не всю по-
верхню землі. До того ж Поло-
женням про Державну систему 
моніторингу довкілля встанов-
лено, що вони залежно від ка-
тегорій земель поділяються на 
ґрунти: (а) сільськогосподар-
ського використання, (б) земель 
лісогосподарського призначен-
ня, (в) що розташовані в межах 
земель різного призначення, у 
тому числі на природоохорон-
них територіях [20, с. 400 – 409]. 
Ґрунт земельної ділянки – ціл-
ком рухомий природний об’єкт, 
який може бути вилучений із 
земної поверхні й перенесений 
на інше місце [8, с. 471, 472], 
приміром, при здійсненні за-
ходів із землювання й рекуль-
тивації порушених земель. У 
юридичних джерелах навіть ви-
словлена думка про можливість 
зміни правового статусу ґрунту 
в разі відокремлення його від 
поверхні земельної ділянки [13, 
с. 83]. Сутність такої зміни пра-
вового статусу полягає в тому, 

що в природному стані ґрунт зе-
мельної ділянки розглядають як 
властивість, якісну характерис-
тику землі (території), а після 
відділення ґрунтового покриву 
від поверхні ділянки він набуває 
якості самостійного об’єкта пра-
ва власності.   

Розмежування термінів 
«земля» і «ґрунт» виразно про-
слідковується саме через вико-
нувані ними функції. Ю. С. Шем-
шученко зазначає, що земля 
виконує 3 важливі функції, які 
є ключовими для забезпечен-
ня нормальної життєдіяльності 
суспільства, – економічну, соці-
альну й екологічну. Виконуючи 
першу, вона виступає важливим 
матеріальним ресурсом, що ві-
діграє роль основного засобу 
виробництва і предмета пра-
ці в сільському господарстві, а 
також просторового базису для 
розвитку інших галузей еконо-
міки; друга зводиться до того, 
що земля є місцем проживання 
всього людства; третя виявля-
ється в тому, що земля висту-
пає центральним цементуючим 
ресурсом екологічної системи, 
який значною мірою зумовлює 
функціональну стійкість як цієї 
системи в цілому, так і окремих 
елементів природного сере-
довища [4, с. 318]. 

Дещо інше призначення ма-
ють ґрунти. Їх економічна функ-
ція полягає в тому, що вони 
слугують основним засобом 
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сільськогосподарського вироб-
ництва, екологічна (природо-
охоронна) – що ґрунти регулю-
ють склад і якість тих природних 
ресурсів, які взаємодіють з ними 
(підземні й поверхневі води, 
надра, атмосферне повітря, 
рослинний світ та ін.), а також 
становлять собою фундамент 
для утворення екологічних і аг-
роландшафтів. Ґрунти викону-
ють також важливу, притаманну 
тільки їм роль носія і джерела  
інформації про історію розвитку 
природи.  Така функція ґрунту 
пояснюється особливостями 
його утворення. За найопти-
мальнішими підрахунками, на 
створення 1 куб. см ґрунту при-
рода витрачає близько 100 ро-
ків. У різних кліматичних зонах 
України товщина його родючого 
шару коливається від 2 до 18 см. 
Це означає, що  ґрунтовий про-
філь може утворюватися протя-
гом  2-х – 18-ти століть. Таким 
чином, за складом і щільністю 
ґрунтового профілю легко вста-
новити біологічні цикли синтезу 
й розпаду органічних речовин 
під час його утворення.        

Ще одним аргументом на ко-
ристь того, щоб наділити термін 
«ґрунт» самостійним правовим 
статусом, виступає співвідно-
шення понять «сільськогоспо-
дарські угіддя» та «ґрунти». 
Іноді їх помилково трактують як 
ідентичні. Однак, як випливає 
з наказу Держкомстату Украї-

ні від 2 серпня 2005 р., № 225 
«Про затвердження методик 
проведення розрахунків вироб-
ництва продукції рослинництва 
в усіх категоріях господарств», 
сільськогосподарськими угід-
дями визнаються земельні ді-
лянки, які систематично вико-
ристовуються для одержання 
сільськогосподарської продукції 
і включають у себе ріллю, пере-
логи, багаторічні насадження, 
сіножаті й пасовища. У даному 
контексті в першу чергу йдеться 
про цільове використання землі 
та її  територіально-просторо-
ві характеристики. Це  поняття 
вважається загальноприйнятим 
і визначає головну економіч-
ну сутність цих земель – бути 
основним засобом виробництва 
рослинницької продукції в сіль-
ському господарстві, в той час 
як термін «ґрунт» використову-
ється виключно для позначення 
якісних властивостей і характе-
ристик саме родючості земель-
ної ділянки.  

Аналіз змісту норми ст. 
22 ЗКУ свідчить, що сільсько-
господарські угіддя мають 
певне цільове призначення, 
а сама їх назва («сільсько-
господарські угіддя») вказує 
на належність цих земель ви-
ключно до категорії сільсько-
господарських земель. Це 
дає можливість установити 
їх основну правову ознаку – 
безпосереднє використання 
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для вирощування сільськогос-
подарської продукції. Ґрунти ж, 
як уже вказувалося, вкривають 
майже всю поверхню суходо-
лу й мають важливе значення 
для земель як сільськогоспо-
дарського й лісогосподарського 
призначення, так і для інших ка-
тегорій земель [24, с. 17]. 

Чинне земельне законодав-
ство, зокрема ЗКУ, Закон Украї-
ни «Про охорону земель» та інші 
нормативно-правові акти, по-
няття «родючість» і «продуктив-
ність грунтів» використовують 
поряд. Перше з них законода-
вець застосовує безпосередньо 
щодо ґрунтів, імовірно, маючи 
на увазі ґрунти земельних ді-
лянок сільськогосподарського 
призначення. Що ж стосується 
другого терміна, то його вико-
ристовують стосовно земель 
призначення лісогосподарсько-
го. Отже термін «родючість» 
використовується для позна-
чення характеристик ґрунту, а 
«продуктивність» – землі. Цим  
законодавець фактично вказує 
на практичну неможливість іс-
нування родючого шару ґрунту 
на землях лісогосподарського 
призначення. Повністю із цим 
ми не погоджуємося, адже при-
родний процес утворення ґрун-
ту відбувається не лише на 
землях сільськогосподарського 
призначення, а лісова флора й 
фауна, якраз сприяє цьому. Ве-
дучи мову про правову охорону 

й підвищення родючості ґрунтів, 
слід мати на увазі, що в лісово-
му господарстві (особливо при 
відновленні лісових насаджень) 
родючість ґрунту відіграє не 
менш важливу роль, ніж при 
проведенні аналогічних заходів 
на землях сільськогосподар-
ського призначення. 

У ґрунтознавчій літературі 
стосовно цього питання була 
висловлена думка щодо заміни 
категорії «родючість ґрунту» на 
«біопродуктивність ґрунту» [10]. 
На думку науковців, це дозволи-
ло б надати більш чіткі уявлення 
про процеси ґрунтоутворення, а 
також управління ними. Зазна-
чену наукову пропозицію підтри-
мали й представники науки зе-
мельного права [26, с. 146]. На 
відміну від поняття «родючість 
ґрунтів», категорія «біопродук-
тивність ґрунтів» охоплює про-
цеси, що характеризують ґрунт 
не просто як природний ресурс, 
а ще й як автономний об’єкт при-
роди із властивими йому осо-
бливостями й закономірностями 
розвитку. 

Що ж стосується співвід-
ношення термінів «продуктив-
ність» і «родючість» ґрунтів, то, 
як правильно зазначено в науці 
ґрунтознавства, вони різняться 
за своїм смисловим значенням 
[14]. Автори зазначеної позиції 
вказують на те, що продуктив-
ність визначається кількістю 
вирощеної продукції (тобто має 
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економічну спрямованість), в 
той час як родючість – це  влас-
тивість ґрунтів, для якої є при-
таманними природні чи набуті 
ґрунтові показники (екологічна 
спрямованість).

Таким чином, наведені вище 
положення  підтверджують не-
обхідність проведення погли-
блених теоретичних досліджень 
у галузі правової охорони й під-
вищення родючості ґрунтів. Вва-
жаємо, що з метою оптимізації 
правового забезпечення більш 
ефективної охорони й поліпшен-
ня якісних характеристик ґрунту 
потрібно на законодавчому рівні 
провести  розмежування термі-
нів «земля» і «ґрунт», а  також 
надати останньому самостій-
ного значення як природного 
об’єкта. Для її досягнення тре-
ба взяти за основу вже існуючу 

в Україні модель законодавчого 
акта, згідно з якою в його першій 
статті розміщюються дефініції 
основних категорій і понять у 
відповідній галузі та їх правові 
ознаки, і помістити на початку 
чинного ЗК України статтю під 
назвою «Основні поняття й тер-
міни». У зазначеній статті варто 
розмістити понятійний апарат 
стосовно правового забезпечен-
ня охорони й підвищення родю-
чості ґрунтів. Це надасть чітких 
законодавчих гарантій і створить 
необхідне підґрунтя для досяг-
нення позитивних результатів 
у вирішенні розглядуваної про-
блеми. І хоча таке доповнення 
значно розширить обсяг коди-
фікованого земельно-правового 
акта, однак у той же час ство-
рить певні умови для зручності 
його застосування. 
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СУЩНОСТЬ, ПРИЗНАКИ И ОСОБЕННОСТИ ПЛОДОРОДИЯ ПОЧВ
 КАК ПРАВОВОЙ КАТЕГОРИИ 

Сидорова С. В.

Исследуется проблема применения в законодательстве терминологии касательно пра-
вового обеспечения охраны и повышения плодородия почв. Аргументируется необходимость 
закрепления соответственного понятийного аппарата в кодифицированном земельно-право-
вом акте. Обосновывается предложение относительно дополнения действующего Земельно-
го кодекса Украины новой статьей «Основные понятия и термины».
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THE ESSENCE, FEATURES AND PECULIARITIES OF SOIL FERTILITY
 AS A LEGAL CATEGORY 

Sidorova S. V.

 The problem of application of the terminology concerning legal groundwork of protection and 
rise of soil fertility in the legislation is studied. Necessity to fi x the proper conceptual framework in 
the codifi ed land legal act is argued.  Proposition concerning the supplement to the effective Land 
Code of Ukraine with article “Basic notions and terms” is grounded.
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